



■中國國家副主席習近平於美國時間13日抵達華盛頓，展開為期5天的訪美之行。

習近平 太平洋寬廣 可容納中美

抵華盛頓展開為期5天訪問 促美尊重亞太各國重大利益

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)首次以中國國家副主席身份訪美的習近平，當地時間13日抵達華盛頓，對美展開為期5天的正式訪問。當地時間14日，習近平將同美國副總統拜登進行大、小範圍會談，並會見美國總統奧巴馬。臨行前，習近平接受美媒專訪，呼籲勿讓摩擦和分歧干擾整個中美經貿合作大局，稱區內大部分國家都不願見到美在亞太加強軍力部署及軍事同盟，強調寬廣的太平洋兩岸有足夠空間容納中美兩個大國。輿論認為，習近平此訪或為未來10年中美關係發展定調。

在對美國進行正式訪問前夕，國家副主席習近平12日接受了美國《華盛頓郵報》書面採訪，就中美關係、中美經貿合作、兩國地方和人民交往、中美在亞太的關係、雙方在國際地區及全球性問題上的合作等問題作出回答。他形容，中美關係已成為當今世界最重要、最富活力和最具潛力的雙邊關係之一，而新時期中美關係的特點與要求，就是在相互尊重原則基礎上開展互利共贏的中美夥伴合作。

勿讓摩擦擾經合 加強軍事部署違眾望

關於中美經貿合作，習近平表示，在經濟全球化深入發展的今天，中美經貿關係已高度相互依存。假如這種關係不是互利雙贏、對美國也帶來巨大好處，就不可能持續、快速發展。絕大多數了解中美經貿關係實際情況的美國人，包括美工商界人士對此是很清楚的。

習近平強調，中美經貿交往過程中，難免出現一些摩擦和分歧。重要的是，雙方要通過平等互利、互諒互讓的協調，妥善處理分歧，不能讓摩擦和分歧干擾整個中美經貿合作大局。

習近平表示，中方已經並將繼續採取積極措施解決美方在知識產權保護、貿易不平衡等問題上的合理關切，將繼續推進人民幣匯率形成機制改革，還會一如既往地為來華投資者提供公平、規範、透明的投資環境。同時，希望美方在放寬高技術產品對華出口管制、為中國企業赴美投資提供公平競爭環境等方面也能儘快採取實質性步驟。

談及中美在亞太的關係，習近平強調，當前亞太國家最關心的是保持經濟繁榮、維護經濟增長和區域合作勢頭。在人心思安定、人心思發展之際，人為地突出軍事安全議題，刻意加強軍事部署、強化軍事同盟，恐怕並不是本地區絕大多數國家希望看到的。

兩國加強溝通 應對複雜多變挑戰

習近平指出，寬廣的太平洋兩岸有足夠空間容納中美兩個大國。中方歡迎美國為本地區和平、穩定、繁榮發揮建設性作用，同時希望美方充分尊重和照顧亞太各國的重大利益與合理關切。

對於雙方在國際地區及全球性問題上的合作，習近平強調，當前，國際金融危機、歐債危機的負面影響仍在蔓延，地區熱點問題此起彼伏，非傳統安全與傳統安全威脅相互交織。在新形勢下，中美尤其要加強溝通、協調與合作，為維護和促進世界和平、穩定與發展共同發揮建設性、負責任的作用。

關於兩國地方和人民交往對中美關係的意義，習近平表示，兩國人民之間的相互了解和友誼是中美關係發展的堅實基礎和不竭動力。他說，中美兩國都是偉大的國家，兩國人民彼此抱有很大的好感和興趣，渴望交流互鑒、深化友誼、共謀發展。兩國沒有理由不友好、不合作。「我相信，有16億人民共同支持的中美關係給世界帶來的將是更多和平、繁榮與發展。」

習近平透露：愛游泳 觀NBA

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國家副主席習近平訪美前接受了美國《華盛頓郵報》書面專訪時透露，最喜歡的運動是游泳，而且他也喜歡觀看NBA籃球賽。

關於體育，習近平副主席回答道：「我喜歡體育運動，游泳是我最喜歡的一項運動。體育鍛煉能保持健康，也能幫助工作更加高效。我想我們都需要平衡工作與休息之間的關係。這能讓我們精力充沛，幫助我們在工作上做得更好。」

「NBA比賽非常激動人心，而且具有全球的吸引力。在中國NBA非常流行。我有時間的時候都會通過電視觀看NBA比賽。」習近平說。

根據《華爾街日報》的報導，有了解行程安排的內部人士透露，習近平副主席將在當地時間17日觀看一場NBA湖人隊與太陽隊的籃球賽，但這項安排目前未得到官方的最終確認，如果得到落實將是中國領導人首次現場觀看NBA比賽。



■海外華文報紙日前開始在頭版報道有關習近平訪美的消息。 中新社

增信釋疑 減少誤判

專家解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)外交學院院長助理兼國際關係研究所所長王帆向本報指出，習近平此訪正值中美關係處於重要節點之時，習近平有望在今年召開的中共十八大上成為新一屆中國領導人的領軍人物，而奧巴馬也很可能再度在今年的美國大選中獲勝連任，習近平此訪可視為中美新一屆領導人的提前交流與會晤，有助於雙方領袖建立個人關係。王帆還指出，相信訪問將有助於雙方增進戰略互信與溝通，減少誤判。

「習奧會」今登場

備受矚目的習奧會即將於當地時間2月14日情人節登場。美國早前宣佈，將高規格接待習近平。中國社科院美國研究所所長倪峰指出，中美關係正呈現一種競爭加劇的態勢。中美兩國的份量和競爭態勢，使「中美關係未來向何處去」這個問題越來越急迫的問題，擺在了兩國領導人的面前。

王帆指出，習近平此訪是在去年美國高調「重返」亞太，對華趨向強硬的大背景下進行的，相信訪問將有助於雙方增進戰略互信與溝通，減少誤判。此外，習近平對美國農場等地的實地訪問，也利於增加中國領導人對美國社會和民眾的了解。

倪峰認為，所謂美國重視這次訪問，就是對習近平有所期待，想聽聽他對目前的中美關係的看法，對未來兩國關係發展的意見。對於中國來說，目前美國依然是影響中國外部環境的最大因素。儘管中國做了很多努力，但美國對中國堅持和平發展的表態依然是將信將疑。如何跟美國增信釋疑，也是中國的一個重要考慮。

或定調未來中美關係

外界普遍將習近平此訪視為為未來10年的中美關係定調之旅。清華大學國際戰略與發展研究所所長楚樹龍指出，中美有一個相互了解的過程，美方需要了解中國一個重要領導人的思想、觀點、風格；對習近平而言，他要更進一步了解美國。

楚樹龍強調，領導人訪問的重要意義，不在於談具體的問題、達成具體的協議，而在於對一些大的戰略問題進行交流，澄清誤解，達成共識。楚樹龍認為，中美對此訪各自會有戰略重點。最近一個時期，美國的重點首先是敘利亞、伊朗、朝鮮等問題，而目前中美關係，中方沒有特別迫切要解決的問題，中方會在台灣問題上重申立場，要求美國堅持三個公報、一個中國原則；貿易問題中國會重申反對美國採取貿易保護主義。

艾奧瓦舊友憶述：「他問我有沒有筷子」



■習近平(左一)及其代表團成員與曾經接待過他們的房東米格爾夫人合影。 中新社

香港文匯報訊 據《新聞晚報》報導，中國國家副主席習近平此次訪美行程中，重訪艾奧瓦州成為外界關注的熱點之一。儘管距離他上次到訪艾奧瓦州農業小鎮馬斯卡廷已經有27年之久，但當年曾接待過習近平的當地民眾仍對他記憶深刻，認為他是個嚴謹但又充滿魅力的人。

舊友：習平易近人

馬斯卡廷當地居民埃莉諾·德沃克曾在習近平1985年訪問馬斯卡廷時參與接待，後者在她兒子的臥室過了一夜。在埃莉諾的印象中，習近平

是個非常平易近人的「客人」。「當時他問我是否有筷子，可惜我沒有，並且也不知道是否能在馬斯卡廷找到一雙筷子，」埃莉諾回憶說，「他是一個彬彬有禮、熱情但又不乏嚴謹的人。」埃莉諾還透露，習近平上一次訪問馬斯卡廷時，「沒有像其他重要人物出訪類似地方時那樣，去打一場高爾夫球。」

在習近平隔27年後重訪馬斯卡廷之際，埃莉諾將有機會再次與習近平會面。根據安排，埃莉諾和其他16名馬斯卡廷的新老居民將以「老朋友」的身份，參加與習近平的茶敘。

舊友冀與習茶敘

馬斯卡廷的居民稱，如果排除外交方面的安排，他們希望這次與習近平的茶敘能夠從某些方面消除中美兩國國民在意識形態上的分歧。

現年73歲的莎拉·蘭德也曾在習近平第一次到訪艾奧瓦州時參與了接待，她當時親手為習近平準備了一頓晚餐，菜品包括牛肉、土豆泥、蘋果派。瓊·阿克塞爾是馬斯卡廷當地一名律師，當年曾與習近平一起參加了野餐。「我發現他有很強的求知慾。我認為，這完全不是刻意裝出來的。當時，我不覺得自己需要如何保持謹慎，一切都自然而然地進行，他表現得十分誠懇，但又不乏穩重。」

習近平六答美媒

40年來中美關係

中美關係雖然歷經風雨，但始終向前發展

中美經貿合作

中美經貿關係高度相互依存，但也難免出現一些摩擦和分歧

中美在亞太的關係

太平洋兩岸有足夠空間容納中美兩個大國，但希望美國尊重區內國家利益和關注的問題

中美民間交流

1985年，兩國人員往來大概1萬人次左右；2011年，兩國人員往來超過300萬人次

中美在國際地區及全球性問題上的合作

中美要加強溝通、協調與合作，為維護和促進世界和平、穩定與發展共同發揮建設性、負責任的作用

透露個人喜好

最喜歡的運動是游泳，也喜歡觀看NBA籃球賽

資料來源：美國《華盛頓郵報》

習近平訪美今日行程

2月14日(當地時間)

- 與美國總統奧巴馬在白宮會面；
- 出席由美國副總統拜登主持的午餐會；
- 訪問五角大樓，與美國國防部長會面；
- 訪問美國商務部與經貿人士懇談；
- 出席副總統拜登華盛頓官邸宴會。

資料來源：《成都晚報》

外媒熱議習訪美之行

美國《紐約時報》：「橫貫東西」之旅

《紐約時報》12日推出了整版文章，稱中國國家副主席習近平此次訪美是關鍵時刻的「橫貫美國之旅」。文章稱，中美關係此時正處在一個關鍵而微妙的時刻；從美國國內看，美國總統選戰已牽涉到了中國，而美國總統奧巴馬在對華貿易等問題上的口氣則漸趨強硬。《紐約時報》說，習近平此次橫貫美國東西之旅，從華盛頓的白宮到艾奧瓦州的農場，再到洛杉磯，行程緊湊。文章引述白宮官員的話說，奧巴馬方面與習近平會談時，很可能會涉及美中貿易和人民幣匯率等敏感問題。

日本新聞網：將是一個里程碑

中國國家副主席習近平的此次訪美，無疑是中美關係上的一個里程碑。美國雖然積極推進新亞洲安保戰略，但是不得不考慮，在國際和亞洲許多事務上，越來越需要，或者不得不與中國的合作。而未來將掌控中國10年的習近平，對於美國來說，不僅是了解他的思想的最佳機會，而且還必須與他建立可信賴的關係，甚至讓他愛上美國，以便在國際事務中遇到麻煩時，白宮能夠與中南海保持密切的聯繫與合作。

■資料來源：中新社



■中國國旗迎風飄揚。 路透社